
第３章

会计循环：期末

　　 学习目标

　　学完本章，你应能：
　　　　３．１　理解何时记录收入和费用。
　　　　３．２　区别权责发生制和收付实现制。
　　　　３．３　说明调整分录的目的和记录。
　　　　３．４　将调整分录过账，并编制调整后试算平衡表。
　　　　３．５　用调整后试算平衡表编制财务报表。
　　　　３．６　说明结账分录的目的和记录。
　　　　３．７　将结账分录过账，并编制结账后试算平衡表。



专题报道

联邦快递：给投资者提供利润

把１０００美元投到股市，看着你的投资真实地增长，这样不好吗？你应该买哪只股
票？你该在哪买到它呢？

按照每天的交换价值，全世界最大的股票交易所是纽约股票交易所（ＮＹＳＥ），也称
ＢｉｇＢｏａｒｄ。２０１２年纽约股票交易所出售的股票的价值大约为２０万亿美元。另一个发现
股票的大众之地是全国证券交易商自动报价系统协会 ＮＡＳＤＡＱ。这是美国一个电子股
票交易所，它每天出售的股票比全世界其他任何证券市场都多。同时，纽约股票交易所

和全国证券交易商自动报价系统协会为投资者提供数以千计的可供选择的股票。全世

界其他股票交易所会提供更多的股票。

有如此多的选择，你如何辨别上涨的股票和下跌的股票呢？能区别它们的最好的一

条信息就是净利润。回忆一下，净利润等于营业收入减去每个报告期间的费用，它用来

衡量企业的盈利能力。因为股东是企业的拥有者，公司的所有利润都属于他们（而不是

债权人）。因此，当净利润增加，属于股东的公司价值也随之增加。

为了看看净利润在解释股价变动方面的能力，考虑联邦快递有限公司的以下信息。

在１９９２年到２０１１年的这２０年间，联邦快递额净利润有１６年是增加的，另外４年，净
利润下降。那么在这２０年里的每一年，其股价发生了什么变化呢？在那些净利润增长
的年份，联邦快递的股价平均上涨了２２．４％，相反，在那些净利润下降的年份，其股价
平均下跌了１０．６％。目标很清晰：预测净利润变化的方向，你就能预测出股价的变化。
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Ａ部分　权责发生制会计

尽管净利润不是唯一的考虑因素，但它是决定一个投资决策好坏的重要方面。投资者知

道他们收集的有助于预测净利润的信息会使投资收益增加。考虑到净利润对投资者的重要性，

准则制定者已经对净利润的两个主要组成部分———营业收入和费用的正确的计量非常重视。

在本部分重点介绍收入和费用报告的重大准则和它们对会计的影响。

３．１　收入和费用报告

如果会计信息有助于作决策，会计师必须以一种方式来计量和报告收入与费用，该方式能

够清晰反映公司为其所有者———股东———创造价值的能力。该方式为权责发生制（ａｃｃｒｕａｌｂａ
ｓｉｓａｃｃｏｕｎｔｉｎｇ）。在权责发生制里，当我们取得收入时记录收入（收入确认），同时记录与收入
相关的费用（费用确认）。接下来我们讨论这两种情况。

３．１．１　收入确认

当一家公司卖出产品或为顾客提供服务时就应记录收入。例如当德邦快递运送了一个包

裹，锐步公司卖了一双鞋，ＡＭＣ影院卖了一张电影票，老鹰高尔夫卖了一件衬衫，在这些情况
下，收入就要被确认。理解何时记录收入最重要的概念就是收入确认准则。收入确认准则

（ｒｅｖｅｎｕｅｒｅｃｏｇｎｉｔｉｏｎｐｒｉｎｃｉｐｌｅ）表明我们要在获取收入的那个期间记录收入。如果一家公司在
２０１５年出售产品或向顾客提供服务，那么该公司应该在其２０１５年的利润表上报告这笔收入；
如果一家公司在２０１６年出售产品或向顾客提供服务，那么该公司应该在其２０１６年的利润表
上报告这笔收入等。

企业通常在卖出产品的同时就取得了收入，但并不总是这样。假设为了庆祝第３５个结婚
纪念日，卡文用一个１２天的夏威夷巡游来给他妻子茹比一个惊喜。他在嘉年华游轮公司预定
了这个巡游。他在２０１５年１１月预约并支付了这个巡游，但是这个巡游安排在２０１６年４月去
航行。那么嘉年华公司什么时候报告这笔收入呢？虽然该公司在２０１５年卖票时就收到了卡文
的现金，但是公司并没有在收到现金时报告收入，因为它并没有在实质上对卡文履行义务。它

还没有提供这个服务。嘉年华公司将在２０１６年４月该巡游发生时确认这笔收入。另一方面也
是如此，假设卡文从百思买公司买了一张 ＣＤ，卡文没有付现金，而是用百思买卡赊账买的
ＣＤ，即使百思买公司并没有从卡文那立刻收到现金，它仍然要在卖出ＣＤ时记录收入。

３．１．２　费用确认

你已经听说过：钱生钱，需要本钱。对所有的生意都是这样。为了出售货物或提供服务而

赚钱，企业必须在做广告、工人薪酬、公用事业、办公室租金、设备和商务用品这样的必需品

上花钱。我们已经讨论过收入确认准则的使用如何影响我们记录收入的时间。现在我们讨论

我们何时记录费用，即与产生收入相关的成本。
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当在一个期间某些费用导致营业收入的产生，那么企业通常在同一个期间报告这笔费用。

这个概念通常被会计师称为配比原则（ｍａｔｃｈｉｎｇｐｒｉｎｃｉｐｌｅ）。这个原则意味着在收入和费用确认之
间存在着一个因果关系。在一个给定的期间，根据收入确认准则，当收入实现时，我们就确认收

入。那么在同一个期间，我们也应该记录因产生那笔收入而发生的所有费用，这也是合乎逻辑

的。结果就是当期的成就（收入）和损失（费用）相匹配，这就是配比原则。

来看一个何时报告费用的例子，我们回顾一下卡文和茹比的夏威夷巡游。为了产生提供

２０１６年４月巡游的收入，嘉年华游轮公司会发生哪些成本呢？经营一个巡游船必需的一些成
本包括：

（１）巡游前的那个月购买物料用品来准备航行。
（２）巡游那个月要购买燃料。
（３）巡游之后的那个月支付船长和其他乘务员的薪酬。
不管嘉年华公司何时为这些成本实际地支付现金，该公司都应该“花费这个成本”———作

为费用来报告成本———在２０１６年４月。通过这样做，嘉年华公司在这笔费用产生营业收入的
同一个期间，报告了这笔费用。

在４月产生的收入，其成本（轮船物料用品、燃料使用、乘务员薪

酬）应该在４月确认，即使现金流出发生在３月、４月和５月。

图３１　费用确认

很容易发现这些成本如何帮助产生了４月份的票务收入。购买轮船物资为提供巡游是必
需的；同样，燃料对于轮船航行也是必需的，支付工人薪酬来操作轮船和给乘客提供服务也是

必需的，这三项成本对于产生４月份的票务收入都是必需的。所以我们应该在４月份将其记
录为费用。

其他的帮助产生收入的成本，可能更加难以直接与这些收入相匹配。这些成本在它们发

生的期间被花费掉，通常被称为期间费用。
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期间费用的一个例子，考虑广告成本。卡文预定２０１６年４月的巡游可能是因为嘉年华
２０１５年１１月的一个广告。理论上，因为这笔广告成本也帮助产生了这笔收入，所以如果嘉
年华公司在同期的４月份作为费用记录这笔广告成本，那么这只是理想的做法。然而，这
一系列特殊的广告何时、多少，甚至是否产生了额外的收入是很难判断的。由于这个障碍，

公司通常在制作广告的那个期间作为费用来确认广告支出，而不是试着把它们与相关的收

入配比。

要点

当一笔费用帮助产生营业收入时，大多数费用会在收入产生的同一期间确认。其他的间接与

产生收入相关的费用在它们发生的期间确认。

决策点

问题 会计信息 分析

当企业因一笔收入而产生了成本，企业能

获得超过这个成本的收入吗

会计信息：利润表中报告

的收入和费用

营业收入计量一年内收获的总量。费用计

量获得那些收入的成本。同时这两部分结

合起来计量净利润或盈利能力

３．２　权责发生制与收付实现制比较

在前面的部分，我们发现了权责发生制的关键点：

（１）当实现收入时，我们就记录收入（收入确认准则）而不是收到现金才记录。
（２）我们记录收入时，记录与其相关的费用（配比原则），而不是支付现金时再记录。
在权责发生制下，当与收入相关联的活动发生时，我们记录收入和费用交易。

收付实现制提供了一个记录收入和费用的可供选择的方法。在收付实现制（ｃａｓｈｂａｓｉｓ
ａｃｃｏｕｎｔｉｎｇ）下，我们在收到现金时记录收入，在支付现金时记录费用。例如，回忆在嘉年华
公司的那个例子中，卡文在２０１５年１月购买了票，这张票是２０１６年４月夏威夷巡游的船
票。在收付实现制下，该公司会在２０１５年１１月报告收入，因为在那时卡文为这次巡游支付
了现金，而不是在与收入确认准则一致的２０１６年４月记录收入，也不是在与配比原则一致
的２０１６年４月记录相关费用。

收付实现制似乎更吸引人，因为它本质上就是我们思考银行账户现金流入和流出的方式。

然而，因为收付实现制既违反了收入确认原则，又违反了配比原则，所以大多数的大公司在制

作财务报表时通常不认可。但是一些非常小的公司会使用。

表３１和表３２重新提及图３１的茹比和卡文夏威夷巡游的例子，表明了权责发生制和收
付实现制的时间性差异。

表３１　权责发生制收入对比收付实现制收入
是否确认收入

权责发生制 收付实现制

２０１５年１１月 公司收到茹比和卡文２０１６年４月夏威夷巡游的现金 否 是

２０１６年４月 公司为茹比和卡文提供了巡游服务 是 否
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表３２　权责发生制费用对比收付实现制费用
是否确认费用

权责发生制 收付实现制

２０１６年３月 公司为下个月使用的物料用品支付现金 否 是

２０１６年４月 公司使用上个月购买的物料用品 是 否

公司为这个月巡游期间使用的燃料支付现金 是 是

职员获得薪酬，但是下个月才支付 是 否

２０１６年５月 公司为上个月的职工薪酬支付现金 否 是

在权责发生制和收付实现制下，所有的收入和费用最终都会以同样的总额被记录。事实

上，在公司的经营生涯期间，权责发生制的净利润等于收付实现制的净利润。这两种方

法的差异在于我们记录收入和费用的时间不同。在权责发生制会计下，我们实现收入时

记录收入，发生费用时记录费用。在收付实现制会计下，我们在收到和支付现金时记录

和费用。

复习

Ｃａｖａｌｉｅｒ公司发生了以下事项：
５月：收到顾客为服务支付的现金，该服务将在６月提供。
６月：为顾客提供服务，该顾客已经在５月预付了现金。
５月：支付购买物资的现金，但还没有使用该物资。
６月：使用５月购买的物资。
要求：

１．指出在下列情况下，Ｃａｖａｌｉｅｒ公司要在哪个月记录收入：
ａ．权责发生制下；
ｂ．收付实现制下。
２．指出在下列情况下，Ｃａｖａｌｉｅｒ公司要在哪个月记录费用：
ａ．权责发生制下；
ｂ．收付实现制下。
答案：１ａ．６月；１ｂ．５月；２ａ．６月；２ｂ．５月
建议作业：ＢＥ３４，ＢＥ３５；Ｅ３３，Ｅ３４；Ｐ３１Ａ＆Ｂ；Ｐ３２Ａ＆Ｂ。

Ｂ部分　计 量 过 程

在第２章，我们将记录一个期间内发生的外部交易并将其过账作为会计循环计量过程
的开始。在本章，如图３２所总结的，我们将完成会计循环的计量过程。首先，我们通过在
期末记录调整分录（或内部交易）继续计量过程。调整分录后，我们将编制财务报表，然后

结账。
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图３２　会计循环

３．３　调整分录

在一个报告期末，即使我们已经准确地记录了每一笔发生的外部交易，并把交易过到合适

的账户中，但是账户余额还没有更新到可以编制财务报表。在我们编制财务报表之前，我们需

要更新几个账户，这就是调整分录的目的。我们使用调整分录（ａｄｊｕｓｔｉｎｇｅｎｔｒｉｅｓ）来记录已经发
生但还没有记录的事项。

为了更好地理解调整分录，以你的汽车保险为例。保险公司要求你提前支付保险金，在你购买

保险时，实际上你买了一项资产，这项资产代表未来一段时间的保险服务。但是，每过一天，你的

保险单的长度就流逝一点，从而减少你的保险资产。明天你的保险服务长度就比今天的少。

这同样适用于一个企业及其保险责任范围。虽然公司的资产确实每天都在减少，但每天

都记录保险责任范围的流逝却是不必要的（事实上也不切实际）。但是，报告期末编制财务报

表时，有必要记录费用。因此我们使用期末调整分录。在保险责任范围那个例子里，公司要调

减资产（预付保险费）的余额，并为已经失效的保险单金额记录保险费用。

如果我们不为保险单失效的部分记录调整分录，那么会高估总资产，低估费用，导致高估

净利润。这种虚报会误导财务报表使用者。由于调整分录考虑到收入确认原则（收入）和配比

原则（费用）适当的应用，所以这是权责发生制必要的一部分。会计人员必须要在每个期末，

公司编制其财务报表之前，编制调整分录。

要点

调整分录是权责发生制必要的一部分。它有助于在获得收入的期间记录收入，在因产生那笔

收入而发生费用的期间记录费用。另一个好处是，通过恰当地记录收入和费用，我们正确地

报告了资产和负债。

可以将调整分录分成两个宽泛的类别———预付项目和应计项目，也可以进一步分成四个

子分类：预付费用、未获收入、应计费用和应计收入。这四种分类在以下情形下出现：
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预付项目（也称递延项目）

预付费用———在费用发生之前，为购买一项资产而支付现金（或有义务支付现金）。

未获收入———在获得收入之前，我们收到现金并记录了一项负债。

应计项目

应计费用———在费用发生并记录了一项负债以后，再支付现金。

应计收入———在获得收入并记录了一项资产以后，才收到现金。

我们来考虑每一种情况。理解调整分录最简单的方法是看一些例子。回顾第２章老鹰高
尔夫学院的外部交易。为方便参考，我们在图３３中重新列出这些交易。我们会在１２月３１日
编制所有的调整分录来解释截止到期末未记录的交易。

表３３　老鹰高尔夫学院的外部交易

交易 日期 １２月的外部交易

（１） １２月１日 出售２５０００美元的普通股，从而获得必要的资金开始营运

（２） １２月１日 从当地银行借了１００００美元并保证３年内偿还全部债务

（３） １２月１日 为提供高尔夫训练而购买必要的设备，共花费２４０００美元

（４） １２月１日 提前支付一年租金，共６０００美元（每月５００美元）

（５） １２月６日 赊账（分期付款）购买物资，共２３００美元

（６） １２月１２日 向顾客提供高尔夫训练，获４３００美元现金

（７） １２月１７日 用分期付款的方式向顾客提供高尔夫训练，共２０００美元

（８） １２月２３日 提前收到顾客的现金６００美元

（９） １２月２８日 向雇员支付工资，共２８００美元

（１０） １２月３０日 向股东支付２００美元现金股利

３．３．１　预付费用

预付费用（ｐｒｅｐａｉｄｅｘｐｅｎｓｅｓ）是在某一期间获得的资产的成本（就像先前提到的保险责任范
围）。因购买资产的现金流出（或在赊账购买资产的例子中，存在支付现金的义务）在确认费用

之前发生。例如购买设备或物资，提前支付租金或保险。这些支付创造了未来收益，所以在购

买之时，我们把它们确认为资产。这些资产带来的收益在未来的期间终止，所以我们在那些未

来的期间内将其成本费用化。预付费用的调整分录总是包含一个费用账户的借方（费用增加）

和一个资产账户的贷方（资产减少）。

老鹰高尔夫学院１２月份有３笔预付费用：租金、购买物资和购买设备。每一笔都能带来
未来收益并且在购买之时都作为资产确认下来。到１２月月末时，每一项资产都使用了一部
分，并且那部分不再代表未来收益。已使用的资产的总额既代表一笔费用，同时也是资产的减

少。我们依次来看看每一笔预付费用。

１．预付租金
我们从第四个交易开始，在这个交易里，老鹰高尔夫学院提前支付了一年租金，共６０００

美元（每月５００美元）。使用租用空间获得的收益随着时间的推移均匀地发生，同时这个月的
成本归属于１２月，下个月的成本归属于明年１月，如此推移。因此，１２月我们需要将本月资
产的成本作为费用记录下来。同时，资产账户的收益每个月都在减少，这要求我们减少资产的

余额。
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到期预付租金的期末调整分录如下：

　１２月３１日　 　借　 　贷　

租金费用
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

５００

　 预付租金
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

５００

　（减少的预付租金归于时间的流逝）

资产负债表

所有者权益

资产 ＝ 负债 ＋ 股本 ＋ 留存收益

－５００ ＝ －５００

　　

利润表

收入 － 费用 ＝ 净利润

＋５００ ＝ －５００

用户指南
在本书的这部分内

容中，在每一条会计分录

下面，我们开始加入简单

的会计等式分析，来表明

会计分录对资产负债表

和利润表的影响。

以上调整分录包括一个５００美元的费用（借方的租金费用），该
费用减少了净利润和股东权益。同时，资产账户———预付租金———

的余额减少了５００美元，现在的余额是５５００美元（＝６０００美元 －
５００美元）。我们用类似的方式调整其他随着时间的推移到期的资
产（例如预付保险费）。

２．物资供应品
在交易（５）中，老鹰高尔夫学院在 １２月 ６日赊账购买了

２３００美元物料用品。即使现金在未来几天就支付，但物料用品成本（或者因购买物料用品而
支付现金的义务）仍然发生在１２月６日。假设在１２月月末物料用品账户显示只剩下１３００美
元物料用品，那么另外１０００美元物料用品哪去了？很明显，这是该月使用的物料用品总额。
因为每天记录物料用品的消耗并不划算，所以我们在月末为使用物资的总量编制一笔单独的

调整分录。

物料用品的期末调整分录如下：

　１２月３１日　 　借　 　贷　

物料用品费
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

１０００

　 物料用品
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

１０００

　（当期消耗物资）
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资产负债表

所有者权益

资产 ＝ 负债 ＋ 股本 ＋ 留存收益

－１０００ ＝ －１０００

　　

利润表

收入 － 费用 ＝ 净利润

＋１０００ ＝ －１０００

这个分录既将这１０００美元使用了的物资作为费用记录下来，又将物资账户的余额减少到
１３００美元，即未使用的物资总额。

３．应计折旧资产
在交易（３）中，老鹰公司现金购买了２４０００美元设备。我们假设，在购买的同时，老鹰高

尔夫学院估计设备能使用５年（６０个月）。因为从购买这项资产开始，一个月（１２月）已经过去
了，这项估计有６０个月使用寿命的资产，老鹰高尔夫学院已经使用了一个月。而且，学院已
经在１２月份用这一个月资产的成本去创造收入。因此，我们应该使成本（费用）与其相应创造
的收入相匹配。使用一个月设备的成本是４００美元（＝２４０００美元÷６０）。虽然这种情形与预
付租金到期和使用物资的例子很像，但是对于拥有比较长的寿命的资产，我们使用一个称为

“折旧”的概念来记录其成本的减少。

折旧（ｄｅｐｒｅｃｉａｔｉｏｎ）是分配一项资产成本的过程，该过程使资产的成本在其有效使用寿命
期间内费用化，例如设备。这一点我们将在第７章详细讨论，此处我们仅仅了解基础内容。

记录设备一个月的折旧的期末调整分录如下：

　１２月３１日　 　借　 　贷　

折旧费用
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

４００

　 累计折旧
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

４００

　（折旧的设备＝２４０００美元÷６０个月＝４００美元／月）

资产负债表

所有者权益

资产 ＝ 负债 ＋ 股本 ＋ 留存收益

－４００ ＝ －４００

　　

利润表

收入 － 费用 ＝ 净利润

＋４００ ＝ －４００

这个分录使资产减少４００美元。但是，注意，我们并不是通过资产账户本身的贷方使设备
资产直接减少，而是通过一个称为“累计折旧”的账户的贷方，使资产间接减少。累计折旧账

户也是一个备抵账户。备抵账户（ｃｏｎｔｒａａｃｃｏｕｎｔ）是一个其余额与相关账户的余额相反或对立
的账户。

在累计折旧账户里，正常的余额在贷方，这与资产账户的余额通常在借方相反。我们

１７第３章　会计循环：期末　



使用备抵账户的原因在于当间接减少资产的当前余额时，保持其初始余额完整。在资产负

债表里，我们以其当前的账面价值（ｂｏｏｋｖａｌｕｅ）报告资产，其账面价值等于原始成本减去累
计折旧。

表３４展示了美国航空公司如何记录其财产和设备的累计折旧。财产和设备的净额代表
账面价值，或是资产原始总额减去累计折旧。正如你将在第７章看到的，折旧是基于预计使用
年限的一个估计值，尝试在使用年限内分配资产成本的方法。它是公司内部的计算，不一定代

表市场价值（资产能在市场上出售的价值）。

表３４　美国航空公司报告财产和设备的折旧
资产负债表（局部） （单位：百万美元）

资产

飞行设备，按成本 １８１３６

减去 累计折旧 （７０９５）

飞行设备账面价值 １１０４１

其他设备和财产，按成本 ５１３１

减去：累计折旧 （３００５）

其他设备和财产账面价值 ２１２６

道德困境

最近一家销售体育用品的大型连锁店雇佣了你。你的任务之一是为外部使用者编制财务

报表。该连锁店最大的债权人ＮａｔｉｏｎａｌＳａｖｉｎｇ＆Ｌｏａｎ银行要求其根据公认会计准则编制财务
报表。在２０１５年１１月和１２月，公司在一场重要的电视广告活动中花了１００万美元。这１００
万美元包括制作商业广告的成本和为了播放广告而购买的播放时间。因为广告仅在２０１５年播
出，所以你决定在２０１５年确认广告费用的所有成本，这与公认会计准则的要求一致。

公司的首席财务官，也就是你的雇主向你提出了要求。他没有让你确认广告费用的

成本，而是让你设置一项称为预付广告费的资产，到２０１６年再记录所有费用。首席财务
官解释说，这个广告活动已经在２０１５年创造了巨大的销售额，但是他认为它会在２０１６年
全年继续引进顾客。将广告成本确认为一项资产，公司就可以在２０１６年使广告成本与增
加的销售额相匹配。此外，如果公司就在２０１５年将广告费用化，利润表就会出现营业亏
损。为了以良好的声誉维持公司的贷款，银行要求公司继续保持盈利。不能保持好的声

誉可能意味着公司不得不解雇一些新进的员工。作为一个雇员，如果你的上级要求你故

意错报广告成本，你应该这么做吗？如果你认为误报会保住工作，你的决定会改变吗？

３．３．２　未实现销售收入

当一个企业因未来提供的产品或服务，提前从顾客那里收到现金，我们要记录未实现销售

收入（ｕｎｅａｒｎｅｄｒｅｖｅｎｕｅｓ，其另一个常用名称为递延收入）。当顾客提前支付现金，我们要借方
记现金，贷方记一项负债。这项负债反映了公司在未来向顾客提供货物或服务的义务。一旦

公司提供了这些产品或服务，公司就可以记录获得的收入，并减少对顾客的义务。未实现销售

收入的调整分录包括一个负债账户的借方（减少负债）和一个收入账户的贷方（增加收入）。

在交易（８）中，对于未来要提供的１２节高尔夫课程（每节课５０美元），老鹰高尔夫学院提
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前从顾客那里收到６００美元。不久，当老鹰高尔夫学院向顾客提供那个训练时，它就减少对顾
客的债务，而且可以记录服务收入，因为此时它已经获得了这笔收入。假定截止到１２月月末，
老鹰高尔夫学院提供了提前支付的１２节训练课程中的４节（５０美元×４节课＝２００美元）。

已获得收入的期末调整分录（ａｄｊｕｓｔｉｎｇｅｎｔｒｙ）如下：

　１２月３１日　 　借　 　贷　

未实现销售收入
!!!!!!!!!!!!!!!!!

２００

　 服务收入
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

２００

　（向提前支付的顾客提供服务）

资产负债表

所有者权益

资产 ＝ 负债 ＋实收资本 ＋ 留存收益

－２００ ＝ －２００

　　

利润表

收入 － 费用 ＝ 净利润

＋２００ ＝ －２００

　　表３５展示了微软公司未实现销售收入的一个例子。

表３５　微软公司报告的未实现销售收入和其他流动负债

微软公司

资产负债表（局部） （单位：千美元）

流动负债：

　应付账款 ４１９７

　未实现销售收入 １５７２２

　其他流动负债 ８８５５

　　总流动负债 ２８７７４

　　　　　　　　　　　　包括欠的税款、职工薪酬、其他营业成本和短期债务。

在其年度报告中，微软声明“未实现销售收入主要包含大量授权方案中的未实现销售收入

及顾客为产品或服务而进行的提前支付，因为当我们提供服务或软件或其他的满足收入确认标

准的供应时，我们才会确认收入。

既然我们已经讨论过预付费用和未实现销售收入（预付项目），那么我们再来看看调整分

录的两个其他类别———应计费用和应计收入。应计项目是预付项目的相反面。当现金流动发

生在费用发生之后或获得收入之后，就产生了应计项目。用老鹰高尔夫学院的图表看几个例

子，它们表明了应计项目的两个类型。

３．３．３　应计费用

当一个企业有一笔成本，但是还没有支付现金或记录支付那笔成本的义务，那么它应该将
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该成本作为费用记录下来。这被称为应计费用（ａｃｃｒｕｅｄｅｘｐｅｎｓｅ）。应计费用的调整分录总是
包括一个费用账户的借方（费用增加）和一个负债账户的贷方（负债增加）。

１．应计薪金
老鹰高尔夫学院每天要对其雇员支付总共１００美元的工资。１２月的前四周（２８天），老鹰

公司支付了２８００美元现金给员工。简单起见，在表３３中，我们把交易（９）的这四周结合起
来。对于１２月剩下的３天，员工又赚了额外的３００美元工资，但是老鹰高尔夫学院计划周末
（１月４日）才付给员工。然而，老鹰高尔夫学院必须在员工工作的月份（１２月）记录这３００元
的薪金费用。换言之，这笔薪金费用在１２月份产生，即使公司直到１月份才支付这笔费用。

应计职工薪酬的期末调整分录如下：

　１２月３１日　 　借　 　贷　

薪金费用
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

３００

　 应付职工薪酬
!!!!!!!!!!!!!!!!!

３００

　（欠员工当期赚得的工资）

资产负债表

所有者权益

资产 ＝ 负债 ＋ 股本 ＋ 留存收益

＝ ＋３００ －３００

　　

利润表

收入 － 费用 ＝ 净利润

＋３００ ＝ －３００

２．应计水电费成本
在１２月月末，老鹰高尔夫学院收到一张与１２月经营相关的９００美元的水电费账单。老鹰

高尔夫学院计划１月６日支付该账单。虽然直到１月才支付现金，但是该公司必须在１２月末
将１２月份的水电费成本作为费用记录下来。它同时向公用事业公司记录相应的义务。

期末调整分录如下：

　１２月３１日　 　借　 　贷　
水电费

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

９００
　 应付水电费

!!!!!!!!!!!!!!!!!!

９００
　（欠当期的水电费成本）
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资产负债表

所有者权益

资产 ＝ 负债 ＋ 股本 ＋ 留存收益

＝ ＋９００ －９００

　　

利润表

收入 － 费用 ＝ 净利润

＋９００ ＝ －９００

３．应计利息
在交易（２）中，老鹰高尔夫学院为了启动营业从银行借了１００００美元。假定银行对其借款金额

向老鹰高尔夫学院索要１２％的年利息（或每个月１％）。利息按年结算，但是１００００美元借款要在３
年后到期偿还。截止到第一个月月末，贷款积累了１００美元的利息，计算如下：

应付票据总额×年利率×年份＝利息
１００００美元×１２％×１／１２＝１００美元

注意，计算一个月的利息我们乘了一个 １／１２。如果我们要计算两个月的利息，就乘以
２／１２，三个月的就乘以３／１２，等等。

虽然老鹰高尔夫学院直到一年以后才支付这１００美元，但这是１２月份使用贷款的成本，
因此是属于１２月的费用。

应付利息的期末调整分录如下：

　１２月３１日　 　借　 　贷　

利息
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

１００

　 应付利息
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

１００

　（欠当期利息）

资产负债表

所有者权益

资产 ＝ 负债 ＋ 股本 ＋ 留存收益

＝ ＋１００ －１００

　　

利润表

收入 － 费用 ＝ 净利润

＋１００ ＝ －１００

常见错误

当我们根据借贷金额记录应付利息时，学生有时会错误地把与本金数额相关的负债（应付

票据）记到贷方。为了把所欠本金的余额与所欠利息的余额分开，我们用一个独立的账户

（应付利息）记录应付利息。

３．３．４　应计收入

当企业获得了收入，但还没有收到现金或记录应收金额，它还是应该为预期会收到的金额
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记录该收入和资产。这被称为应计收入（ａｃｃｒｕｅｄｒｅｖｅｎｕｅ）。应计收入的调整分录总是包括一
个资产账户的借方（增加一项资产）和一个收入账户的贷方（增加一项收入）。

１．应收利息
在之前的部分我们讨论过交易（２），如果我们回顾一下交易（２）的反面，就能发现一个应计

收入的例子。银行借给老鹰高尔夫学院１００００美元，并对借款金额向老鹰高尔夫学院要１２％的
年利息（每个月１％）。截止到月末，银行每天都会获得利息，但是它并没有记录，因为每天都记
录利息是不切实际的。在１２月月末，银行记录赚得的１００美元（＝１００００美元×１２％×１／１２）利
息收入。银行１２月的调整分录会包括借记应收利息１００美元，贷记利息收入１００美元。

２．应收账款
当一家公司提供服务但是还没有收到现金或向客户开账单时，收入已经实现。例如，

假设老鹰高尔夫学院从１２月２８日到１２月３１日向顾客提供了７００美元的高尔夫训练。然
而，老鹰高尔夫学院通常要花费一周的时间把账单寄到顾客那里，再给顾客一周支付的时

间。因此，老鹰高尔夫学院预计在１月８日到１４日之间收到顾客的现金。因为老鹰高尔夫
学院在１２月获得收入（无论现金收入何时发生），所以其应该在１２月确认服务收入和来自
顾客的应收金额。

期末调整分录如下：

　１２月３１日　 　借　 　贷　

应收账款
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

７００

　 服务收入
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

７００

　（为当期提供的服务向顾客开账单）

资产负债表

所有者权益

资产 ＝ 负债 ＋ 股本 ＋ 留存收益

＋７００ ＝ ＋７１００

　　

利润表

收入 － 费用 ＝ 净利润

＋７００ ＝ ＋７００

要点

当现金流动发生在与收入相关的活动之前（预付项目）或现金流动发生在与收入相关的活动

之后，就需要调整分录。

３．３．５　不必要的调整

注意，对于老鹰高尔夫学院，我们没有做任何与交易（１）或交易（１０）相关的调整分录。交
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易（１）是出售普通股，交易（１０）是向普通股股东支付股利。这些交易都不涉及收入或费用的
确认，因此不需要期末调整分录。

同样地，在获得收入的同时收到现金或者在发生费用的同时支付现金，这样的交易也不需

要调整分录。例如，当老鹰高尔夫学院向顾客提供高尔夫训练获得现金时［交易（６）］，该公司
在记录收到的现金的同时记录收入，相应的期末调整分录则没必要的。

复习

以下是当地一家ＭｉｄａｓＭｕｆｆｌｅｒ商店１２月份发生的四件事情。
事件１：１２月１日，维修物资的余额共４００美元。１２月１５日，该商店购买了额外的２００

美元维修物资。截止到１２月月末，仅剩下１００美元的维修物资。
事件２：１２月４日，ＭｉｄａｓＭｕｆｆｌｅｒ收到当地一家搬家公司的６０００美元现金，ＭｉｄａｓＭｕｆｆｌｅｒ跟

该公司签订协议，从１２月开始的６个月里，每个月提供１０００美元的运货汽车的维修。
事件３：Ｍｅｃｈａｎｉｃｓ完成了１２月最后４天的工作，赚了６００美元，但是还未收到现金。

ＭｉｄａｓＭｕｆｆｌｅｒ计划１月２日支付工资。
事件４：顾客在１２月２９日收到ＭｉｄａｓＭｕｆｆｌｅｒ的维修服务，共２５０美元。但是直到月末Ｍｉｄａｓ

Ｍｕｆｆｌｅｒ还没有给顾客开账单。ＭｉｄａｓＭｕｆｆｌｅｒ会在１月３日给顾客开账单，预计顾客１月６日全额
支付欠款。

要求：

对每一事件中：

１．指出所需调整分录的类型。
２．记录各事件描述的交易和 １２月３１日的调整分录。
答案：

事件１：调整分录类型：预付费用

　１２月１５日（外部交易）　 　借　 　贷　

物资
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

２００

　 现金
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

２００

　（现金购买维修物资）

　１２月３１日（调整分录）　 　借　 　贷　

物资费用
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

５００

　物资
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

５００

　（消耗物资）

　（４００美元＋２００美元－１００美元＝５００美元）

　　事件２：调整分录类型：未实现销售收入

　１２月４日（外部交易）　 　借　 　贷　

现金
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

６０００

　 未实现销售收入
!!!!!!!!!!!!!!!!

６０００

　（提前收到顾客的现金）
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　１２月３１日（调整分录）　 　借　 　贷　

未实现销售收入
!!!!!!!!!!!!!!!!!

１０００

　 服务收入
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

１０００

　（提供６个月中第一个月的服务）

　　事件３：调整分录类型：应计费用

　１２月３１日（调整分录）　 　借　 　贷　

薪金费用
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

６００

　 应付职工薪酬
!!!!!!!!!!!!!!!!!

６００

　（欠员工当期赚的工资）

　１月２日（外部交易）　 　借　 　贷　

应付职工薪酬
!!!!!!!!!!!!!!!!!!

６００

　 现金
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

６００

　（支付所欠工资）

　　事件４：调整分录类型：应计收入

　１２月３１日（调整分录）　 　借　 　贷　

应收账款
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

２５０

　 服务收入
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

２５０

　（赊账提供维修服务）

　１月６日（外部交易）　 　借　 　贷　

现金
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

２５０

　 应收账款
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

２５０

　（收到顾客的现金，之前给该顾客开过账单）

　　建议作业：ＢＥ３６，ＢＥ３１０；Ｅ３７，Ｅ３８；Ｐ３３Ａ＆Ｂ，Ｐ３４Ａ＆Ｂ。

３．４　调整后试算表

为了完成计量过程，因为调整分录，我们需要更新资产、负债、收入和费用的余额。在

表３６中，我们总结了前面老鹰高尔夫学院记录的８个调整分录。为了更新这些余额，我们将
这些调整过渡到总分类账合适的账户中，如图３３所示。

表３６　老鹰高尔夫学院调整分录总结

　１月６日（外部交易）　 　借　 　贷　
（ａ）租金费用

!!!!!!!!!!!!!!!!!!

５００
　　 预付租金

!!!!!!!!!!!!!!!!!!

５００
　　（减少的预付租金归于时间的流逝）
（ｂ）物料用品费

!!!!!!!!!!!!!!!!!

１０００
　　 物料用品

!!!!!!!!!!!!!!!!!!

１０００
　　（当期消耗物资）
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（续表）

　１月６日（外部交易）　 　借　 　贷　
（ｃ）折旧费用

!!!!!!!!!!!!!!!!!!

４００
　　 累计折旧

!!!!!!!!!!!!!!!!!!

４００
　　（折旧的设备＝２４０００美元／６０个月＝４００美元／月
（ｄ）未实现销售收入

!!!!!!!!!!!!!!!

２００
　　 服务收入

!!!!!!!!!!!!!!!!!!

２００
　　（向提前支付的顾客提供服务）
（ｅ）薪金费用

!!!!!!!!!!!!!!!!!!

３００
　　 应付职工薪酬

!!!!!!!!!!!!!!!!

３００
　　（欠员工当期赚得的工资）
（ｆ）水电费

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

９００
　　 应付水电费

!!!!!!!!!!!!!!!!!

９００
　　（欠当期的水电费成本）
（ｇ）利息费用

!!!!!!!!!!!!!!!!!!

１００
　　 应付利息

!!!!!!!!!!!!!!!!!!

１００
　　（欠当期利息费用）
（ｈ）应收账款

!!!!!!!!!!!!!!!!!!

７００
　　 服务收入

!!!!!!!!!!!!!!!!!!

７００
　　（为当期提供的服务向顾客开账单）

图３３　将老鹰高尔夫学院的调整分录过到总分类账账户中
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